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Матеріали статті присвячені питанням впровадження 
дистанційних технологій навчання у практику підготовки 
студентів вишів, що навчаються за заочною формою. Запро-
поновано матеріали та аналіз результатів пілотного проек-
ту з організації навчання студентів факультету 
інформаційних технологій НУБіП України за дистанційною 
формою.   

Вища школа, заочна форма навчання, дистанційні 
технології навчання, електронний навчальний курс. 

 

Материалы статьи посвящены вопросам внедрения 
дистанционных технологий обучения в практику подготовки 
студентов вузов, обучающихся по заочной форме. Предложе-
но материалы и анализ результатов пилотного проекта по 
организации обучения студентов факультета информацион-
ных технологий НУБиП Украины по дистанционной форме. 

Высшая школа, заочная форма обучения, дистанци-
онные технологии обучения, электронный учебный курс. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Студенти і 
викладачі мають доступ до різноманітних засобів та 
інструментів організації навчання за дистанційними 
технологіями. Проте залишається проблема створення у системі 
вищої освіти організаційних, методичних, психолого-
педагогічних засад організації заочного навчання з використан-
ням інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). На рівні 
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університетів розроблені нормативні документи щодо організації 
навчального процесу студентів заочної форми з використанням 
ІКТ, сформовані підходи до методики розробки електронних 
навчальних курсів та сервісів для організації навчального про-
цесу, які мають свої особливості для  кожного навчального за-
кладу. У статті зроблена спроба вирішити проблему розробки 
організаційно-методичних засад організації навчального проце-
су студентів заочної форми навчання на основі використання 
платформи Moodle та сервісів Веб 2.0. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Інформаційно-
комунікаційні технології використовуються активно та ефективно 
в процесі навчання у вищій школі. Можливості застосування ІКТ 
досліджуються в працях А. Андрєєва, В. Бикова, М. Жалдака, 
Н. Морзе, В Олійника, Є. Полат, С. Ракова та інших вчених. 
Найбільший інтерес викликає використання ІКТ у дистанційній 
освіті, зокрема, для студентів заочної форми навчання. Питан-
ням розробки та застосування засобів навчання на основі 
інформаційних технологій, а також створення методичної 
підтримки щодо їх використання присвячені роботи таких 
науковців: Т. Архіпова, Л. Білоусова, В. Бикова, А. Верлань, 
О. Гончарова, А. Гуржія, Ю. Жука, С. Ракова та інших. Питання 
саме організації дистанційного навчання досліджували В. Биков, 
В. Кухаренко, Ю. Богачков, І. Цикін. 

Відповідно до рекомендацій Європейської асоціації з га-
рантування якості у вищій освіті ENQA [1], вищі навчальні за-
клади для внутрішнього забезпечення якості розгортають 
діяльність, зміст якої визначається відповідними внутрішніми 
критеріями якості: політика закладу і процедури забезпечення 
якості, затвердження, моніторинг і періодичний перегляд про-
грам і дипломів, оцінювання студентів, забезпечення якості вик-
ладацького складу, навчальні ресурси та підтримка студентів, 
інформаційні системи, публічність інформації. Навчальні закла-
ди повинні гарантувати, що вони збирають, аналізують і викори-
стовують відповідну інформацію для ефективного управління 
своїми навчальними програмами та іншою діяльністю. 

Крім того, ряд нормативно-правових актів, таких як Наказ 
Міністерства освіти України від 25.04.2013 №466 “Положення 
про дистанційне навчання у навчальних закладах”, “Концепція 
розвитку дистанційної освіти в Україні” від 20.12.2000 р., визна-
чають форми, методи, засоби використання інформаційно-
комунікаційних технологій у дистанційній освіті [2,3]. 
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Для студентів заочної форми навчання актуально систе-
матично працювати з навчальними ресурсами, своєчасно отри-
мувати навчальний матеріал та консультації викладачів. 
Інформаційно-комунікаційні технології дають можливість такої 
інтерактивної взаємодії між викладачем та студентом у 
діалоговому режимі, що створює умови для оперативного кон-
сультування студентів, вирішення проблемних ситуацій нав-
чального, методичного та організаційного характеру. За допомо-
гою засобів ІКТ існує можливість забезпечити швидку доставку 
студенту навчальних матеріалів у електронній формі; доступ до 
баз знань, розміщених у мережі Інтернет; можливість тестуван-
ня знань у дистанційному режимі; можливість проходження 
віртуального лабораторного практикуму; створення віртуальних 
груп для виконання групових навчальних проектів тощо, про що 
зазначає Н. Морзе у своїх дослідженнях [4]. 

Метою статті є обґрунтування організаційно-методичних 
засад навчального процесу студентів заочної форми із застосу-
вання ІКТ. 

Виклад основного матеріалу. Заочна форма навчання 
найбільш природно інтегрується з інформаційно-
комунікаційними технологіями, оскільки заочне навчання 
передбачає самостійне оволодіння навчальним матеріалом, а 
ІКТ дають можливість подати цей матеріал у будь-який час та у 
будь-яке зручне місце для отримання студентами цього 
матеріалу. Технології традиційного заочного навчання в останні 
десятиріччя демонструють свою недосконалість, в першу чергу, 
через слабке використання досягнень у галузі інформаційних і 
телекомунікаційних технологій. В результаті такого симбіозу 
з’явився термін “заочно-дистанційна освіта (навчання)”, коли 
йдеться про заочну форму навчання з використанням усіх видів 
технологій як традиційного заочного, так і сучасного 
дистанційного навчання. У законі України «Про вищу освіту» 
взагалі заочна форма ототожнюється з дистанційною. Навчання 
з використанням різних Інтернет-технологій є логічним продов-
женням досвіду заочного навчання, але на більш якісному та 
високому рівні, завдяки широким можливостям комунікації вик-
ладача і студентів між собою. Для заочного навчання важливим 
елементом є планування навчальної діяльності, чітка постанов-
ка завдань та надання всебічної допомоги з його виконання. 
Студенти повинні розуміти призначення запропонованих курсів. 
Від змісту матеріалу, що визначає структуру й рівень їхніх 
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пізнавальних інтересів (загальних або спеціальних), значною 
мірою залежить ефективність процесу навчання студентів. 

Для організації онлайн комунікацій між учасниками нав-
чального процесу, ініціювання яких, як у режимі реального часу, 
так і шляхом асинхронної комунікації, використовуються різні 
онлайн сервіси (Skype, Google Apps, соціальні мережі тощо), 
системи електронного навчання (Moodle, WebTutor, eLearning 
Server, АTutor,), масові онлайн-курси (Prometheus, Интуит.ру, 
Coursera, edX тощо). 

Для підвищення якості навчання студентів заочної форми 
факультету інформаційних технологій, активізації та застосу-
вання у навчальному процесі технологій електронного навчання 
в НУБiП України було реалізовано пілотний проект з організації 
навчання студентів за дистанційною формою. В експерименті 
взяли участь студенти ОКР «Бакалавр» (скорочений термін) на-
пряму підготовки «Комп’ютерні науки» заочної форми навчання 
2014 року вступу. 

З метою реалізації в Університеті пілотного проекту з 
організації навчання студентів за дистанційною формою, дотри-
мання принципів автономії та самоврядування Університету, за-
безпечення якості надання освітніх послуг, забезпечення нав-
чальних дисциплін, що викладаються студентам університету, 
електронними навчальними ресурсами, стимулювання 
викладачів до використання технологій електронного навчання 
було розроблено та затверджено «Положення про реалізацію в  
НУБiП України пілотного проекту з організації навчання 
студентів за дистанційною формою» відповідно до статті 49 За-
кону України «Про вищу освіту» від 01.07.2014 № 1556-VII [7]. 

Пілотний проект охопив 12 навчальних дисциплін, що вик-
ладалися для студентів з використанням дистанційних 
технологій навчання (табл. 1).  

Таблиця 1 
Перелік навчальних дисциплін для участі у пілотному проекті 

Заліково-екзаменаційна сесія Настановча сесія 
Системний аналіз Методи та системи штучного інтелекту 
Технології розподілених систем Економіка та бізнес 
Технічні засоби передачі 
інформації 

Операційні системи 

Релігієзнавство  Теорія інформації 
Менеджмент Системи і технології управління базами 

даних 
Комп’ютерні мережі Теорія прийняття рішень 
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Відповідно до затвердженого Положення було здійснено 
такі організаційні заходи: 

1) у робочому навчальному план-графіку підготовки 
фахівців за заочною формою навчання зменшено тривалість 
заліково-екзаменаційної сесії з 21 до 10 днів (рис. 1);  

2) аудиторні години, які планувалось провести під час сесії, 
були проведені дистанційно у онлайн режимі з використанням 
відеоконференцсистеми. Відповідні години на проведення он-
лайн дистанційних занять відображені у колонці «Дистанційне 
навчання» у план-графіку (рис.1);  

3) проведено навчання викладачів щодо створення 
ресурсів електронного навчального курсу та його використання 
у навчальному процесі, проведення вебінарів; 

4) засобами LMS Moodle підготовлено електронні 
навчальні курси та розміщено на навчально-інформаційному 
порталі факультету  http://it.nubip.edu.ua/;  

5) створено групу в соціальній мережі «Facebook» 
(https://www.facebook.com/groups/375029506014774/) для опера-
тивного обговорення проблем та оголошень. 

 
Рис. 1 План-графік підготовки фахівців за заочною формою нав-

чання 
Електронні навчальні курси (ЕНК) з дисциплін, що були 

розроблені на базі платформи дистанційного навчання 
Moodle, мають модульну структуру. Нижче у таблиці 2 наво-
диться приклад структури ЕНК для студентів заочної форми 
навчання. До вивчення кожної теми студентам пропонується 
онлайн активність, яка організовується різними 
організаційними формами та може бути проведена з викори-
станням різноманітних інструментів та сервісів. Зокрема, таку 
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діяльність можна організувати з використанням ресурсів 
Moodle, наприклад, форум, або ж з використанням вбудова-
них ресурсів у електронний навчальний курс, наприклад, 
соціальні мережі, відео конференції. Також можна використо-
вувати інші інструменти та платформи для забезпечення тако-
го виду діяльності. Залучення студентів заочної форми до он-
лайн активності повинно мати вмотивований характер, а тому 
під час організації такої діяльності необхідно забезпечити 
максимальну практичну значущість навчального матеріалу, 
що обговорюється, оскільки за результатами опитування 
студентів практична орієнтованість навчання за курсом є 
найбільш важливим параметром їх зацікавленості та 
задоволеності навчальним процесом.   

Таблиця 2 
Структура ЕНК для студентів заочної форми навчання 

Назва секції Назва ресурсу Тип ресурсу 
Загальна 

інформація про 
курс 

Загальна інформація про 
курс 

Веб-сторінка 

Календарний план Веб-сторінка,  
PDF-документ 

Глосарій Глосарій 
Літературні та інтернет-

джерела 
Веб-сторінка  

Модуль 1 Тема 1 Теорія  Урок 
Практичне завдання Завдання 

Тест Тест 
Он-лайн активність  Вебінар, форум, чат 

  
Модуль 2 Тема 2 ………….  

  
Підсумкова 
атестація 

Захист виконаних завдань Завдання 
Екзамен (залік) Тест 

Відповідно до графіку навчання студенти розпочинають 
вивчати дисципліну з настановної лекції, продовжують система-
тично працювати над виконанням завдань протягом усього 
міжсесійного періоду, при цьому студенти мають можливість 
знайомитися з теоретичним матеріалом, виконувати практичні 
завдання, проходити тестування, брати участь у вебінарах та 
інших онлайн активностях відповідно до календарного плану 
(рис. 2).  
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Рис.2. Приклад календарного плану очно-дистанційного вивчен-

ня дисципліни  
Із календарним планом дисципліни загальними 

відомостями про неї, з навчально-методичними ресурсами, 
структурою електронного навчального курсу з дисципліни сту-
денти знайомляться під час настановної сесії. Таким чином сту-
денти отримують необхідні настанови, узгоджують з викладачем 
необхідні елементи для контактування у міжсесійний період, 
реєструються у групі в «Facebook» (рис. 3) для постійного 
слідкування за навчальними подіями. 

 
Рис. 3 Сторінка групи «Дистанційне навчання в НУБіП України» 

в соціальній мережі «Facebook» 
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У межах пілотного проекту оцінювання навчальних досяг-
нень студентів здійснювалось за 100-бальною шкалою 
оцінювання, при цьому студент отримував 50 балів за виконання 
завдань, які їм надавались у міжсесійний період, під час вивчен-
ня навчальних модулів, та під час сесії студент мав змогу отри-
мати інші 50 балів (20 балів − захист завдань, виконаних у 
міжсесійний період, 30 балів − екзамен (залік).  

Розглянемо структуру ЕНК, ресурси та засоби комунікації 
на прикладі ЕНК дисципліни «Системний аналіз» (рис. 4). 

Структура курсу побудована з урахуванням того, що кож-
ний цикл навчання, як елемент цілісної системи, повинен забез-
печувати актуалізацію опорних знань і мотивацію до навчання; 
формування нових понять і способів дій; закріплення в системі 
різнорівневих завдань, що завершуються діагностичним контро-
лем і корекцією знань, умінь і навичок студента відповідно до 
вимог навчальної програми. Для інформування студентів щодо 
структури курсу, пропонованих викладачем ресурсів та мето-
дичних рекомендацій з організації навчальної діяльності та 
комунікації студентів розроблено інтерактивну інструкцію (рис.4-
1). Оскільки робота з курсом передбачає авторизований доступ, 
інструкцію також було розміщено у соціальних мережах (рис.4-2, 
4-6). 

 
Рис.4. Структура ЕНК для студентів заочної форми  

Кожен модуль (рис.4-3) складається з кількох споріднених 
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тем, до кожного розділу теоретичного матеріалу пропонується 
тест для самоконтролю, лише після цього можна приступати до 
виконання практичного завдання (рис.4-4), яке супроводжується 
обов’язковими методичними рекомендаціями щодо його вико-
нання.  

Кожна тема викладена у вигляді ресурсу типу «Урок» 
(рис.4-5), який являє собою структуровану послідовність 
сторінок, на яких можна розмістити текст, графіку, відео, 
текстові завдання тощо. Також студентам пропонувався ресурс 
типу «Відеоурок» − це систематичний, послідовний виклад нав-
чального матеріалу, що не вимагає особистої присутності вик-
ладача перед студентами, за допомогою використання широких 
можливостей обробки, зберігання та передачі аудіо- та 
відеоінформації, який є найбільш ефективним типом ресурсів 
для студентів, які навчаються за ІТ-спеціальностями [8]. Для 
студентів цей ресурс подавався у формі скрінкасту роботи 
певної програми чи практичної реалізації програмного коду 
скриптів тощо з обов’язковими текстовим та голосовим супро-
водженнями, який побудований за визначеним сценарієм. Вико-
ристання такого ресурсу дає можливість студентам сприймати 
навчальну інформацію в індивідуальному темпі, а за потреби, 
ще й паралельно повторювати виконання того, що 
демонструється у відеоуроці і, таким чином, було досягнуто 
максимального ефекту за рахунок використання усіх джерел 
сприйняття і засвоєння інформації: візуальні, аудіальні та 
кінетичні [6]. 

При виникненні запитань до викладача студент міг викори-
стати різні ресурси ЕНК: обмін повідомленнями чи форум (рис.4-
7). Ці інструменти можна також використовувати для 
спілкування між студентами, що дозволяє їм обмінюватись 
інформацією, надавати коментарі щодо виконання завдання. 

Після опрацювання теоретичного матеріалу студенти мали 
можливість самостійно проконтролювати рівень засвоєння знань 
шляхом тестування. У результаті успішного проходження тесту 
студент отримував доступ до практичного завдання, отримавши 
необхідні теоретичні знання. 

Кожне практичне завдання має уніфіковану структуру, у 
якій відображено зміст завдання, методика або послідовність 
його виконання, інформаційні джерела, засоби для виконання, 
форма подання результатів, критерії, за якими буде 
оцінюватися виконане завдання, та термін виконання. Таким чи-
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ном, студент отримує повну інформацію стосовно завдання, йо-
го виконання та перевірки. Файл з виконаним завданням студент 
мав змогу направити викладачеві за допомогою спеціального 
вікна, яке розміщується під сформульованим завданням. 

Після перевірки викладачем виконаної роботи, студент от-
римував відгук на виконане завдання з поясненнями щодо от-
риманих балів. Таким чином викладач здійснює систематичний 
контроль над навчальною діяльністю студентів, корегує нав-
чальний процес, має можливість будувати індивідуальну 
траєкторію навчання студентів. 

Для організації роботи студентів у міжсесійний період вик-
ладач крім ресурсів ЕНК використовує вебінари, 
відеоконференції, призначає онлайн консультації за різними 
розділами навчальної програми відповідно до запланованих го-
дин у графіку навчального процесу та пропонує здійснювати 
комунікацію у соціальних мережах (рис. 4-2, 4-6). 

Залучення студентів до вебінарів є одним з найбільш 
ефективних методів організації дистанційного навчання 
студентів та швидкого обміну інформацією між учасниками груп. 
На рис. 5 подано приклад оголошення в соціальній мережі 
«Вконтакті» про проведення вебінару на тему: «Побудова FDD 
діаграм». 

 
Рис. 5 Сторінка групи «ІТ НУБіП України» в соціальній мережі 

«Вконтакті»  
З метою мотивації студентів у міжсесійний період вони ви-
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конували завдання, які сумарно оцінювались у 50 балів. А під 
час заліково-екзаменаційної сесії, студентам потрібно було за-
хистити завдання, виконані у міжсесійний період за допомогою 
співбесіди для отримання 20 балів. Після отримання 
рейтингової оцінки з навчальної роботи студент складав екза-
мен (залік), оцінка за який складала 30 балів. 

Для виявлення позитивних та негативних сторін проекту 
було розроблено анкету, яка складалась із 8 питань та 
відповідно було проведено анкетування студентів, які брали 
участь в пілотному проекті на навчально-інформаційному 
порталі НУБіП України 
(http://it.nubip.edu.ua/course/view.php?id=274). 

Аналізуючи результати анкетування за першим питанням 
(рис. 6), ми можемо зробити висновок, що більшість студентів 
надає перевагу, такій організації навчання, коли зменшується 
термін заліково-екзаменаційної сесії до 8-10 днів, у міжсесійний 
період студенти навчаються з використання ЕНК (67% опита-
них).  

 
Рис. 6. Результати відповіді на питання 1 анкети 

Відповіді на питання анкети «Яка технологія навчання є 
більш зручною для Вас?», показують, що 19% студентів 
повністю задоволені використанням електронних навчальних 
курсів і 81% − частково або ж в цілому задоволені. Серед при-
чин, які впливають на задоволеність студентів, є організаційні та 
технічні питання, пов’язані із завантаженістю на роботі, досту-
пом до мережі та відповідно до навчального курсу тощо (рис. 7). 
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Рис. 7. Результати відповіді на питання 4 анкети 

У проведеному анкетуванні студенти відмітили, що пози-
тивними моментами у їх навчальній діяльності були вільний та 
швидкий доступ до матеріалів, використання сучасних 
інформаційних технологій, можливість самоконтролю та вико-
нання практичних завдань зі зворотним зв’язком (рис. 8). 

 
Рис. 8. Результати відповіді на питання 5 анкети 

Серед побажань, висловлених студентами заслуговують 
увагу такі пропозиції: зробити сповіщення на електронну пошту 
про додавання нових ресурсів, нагадування про завершення 
терміну здачі практичних та самостійних робіт, використовувати 
для зручності мобільні системи підтримки навчання, мобільні 
додатки тощо. 

Висновки. Таким чином, було розроблено організаційно-
методичні засади навчання студентів заочної форми з викори-
станням інформаційно-комунікаційних технологій, які включа-
ють: розроблення графіку навчального процесу із зменшенням 
терміну заліково-екзаменаційної сесії; «Положення про 
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реалізацію в Національному університеті біоресурсів і природо-
користування України пілотного проекту з організації навчання 
студентів за дистанційною формою»; створення системи 
інформаційної підтримки освітньої комунікації; організації 
семінарів-тренінгів зі створення електронних навчальних курсів, 
методики їх використання у навчальному процесі, проведення 
вебінарів, відео конференцій, методики використання 
соціальних сервісів; реєстрація студентів на електронних нав-
чальних курсах навчально-інформаційного порталу та їх нав-
чання; моніторинг навчання студентів заочної форми навчання у 
міжсесійний період; опитування студентів за результатами нав-
чання та коригування заходів щодо організації навчання. 
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